



安踏产业园防务车间。



扫码看视频

## 产业升级 点燃发展新引擎

本报“商丘非凡十年”全媒体报道组

8月19日，梁园区黄河路与建设西路交叉口西北角的商丘集美数智产业园项目建设现场，挖掘机、起重机来回穿梭，轰鸣声不绝于耳，建筑工人冒酷暑、战高温，建设现场一片繁忙景象。

商丘集美数智产业园项目总投资100亿元，总用地面积约2000亩，是研发制造智能机器人、半导体模组、集成电路主板的龙头企业。未来几年，这里将打造成集研发、孵化、生产、销售为一体的商丘5G工业互联网智能新兴数字经济产业园区，人工智能产业将成为梁园区强劲发展的动力源。

非凡十年，梁园区持续深化产业转型升级，坚持“项目为王”发展理念，培育壮大新兴产业，医药健康、绿色食品、人工智能三大主导产业加速发展，在打造枢纽经济上蹿路子、作示范，努力向建设“枢纽经济新高地”的目标挺进。



上海现代哈森商丘药业有限公司检验车间。

### 增链补链医药产业融合发展

沿新兴路一直向西，即可到达梁园区产业集聚区健康产业园。8月16日，在国药控股商丘有限公司的自动分拣线上，一箱箱药品在自动流水线上有序流转；发货区内，叉车在电脑的控制下有条不紊地将一箱箱货物装车。

“我们的自动分拣设备是靠WiFi和数码控制的，扫一下箱子上的条形码，就能看到客户的订单并迅速进行配货。”仓储部负责人王娟说。

国药控股商丘有限公司于2011年3月份落户梁园区，是国药集团在商丘地区投资兴建的医药物流企业，是集团在全国重点发展的地市级子公司。“十年来，我们国药控股商丘有限公司年销售额均在3亿元左右，2021年，年销售额达到13亿元。”国药控股商丘有限公司办公室主任王中艺自豪地说。

梁园区在构建“双循环”新发展格局的大背景下，全力推进医药产业链现代化建设，不断提升产业的竞争力，在产业链拉“长”、补“短”、做“强”上下功夫，科学布局、对症下药、协调并进，不断提升产业的竞争力。

目前，国药、上药、华润、广药中国四大医药集团都有项目入驻梁园区，52家医药产业链主企业发展势头良好，初步形成了集医药研发—生产—包装—物流—销售为一体的完整产业链条，医药产业“链式效应”更加凸显。今年4月，商丘（梁园）高新区生物医药产业集群入选河南省首批战略性新兴产业集群，成为全省第二大医药物流基地，被科技部评为“国家火炬特色产业基地”。

梁园区完善产业链配套，向产业链两端延伸拉长，持续提升产业附加值，推动医药产业“强筋壮骨”。为延链企业“腾笼换鸟”，梁园区通过高起点规划、高标准设计、高质量推进，整合筛选出3682多亩低效用地企业，通过招商引资、合作开发、调整利用、置换盘活等形式，为延链企业拓展发展空间，科学组建一系列医药产业全产业链企业入驻健康产业园。



气势恢宏的五得利集团商丘面粉有限公司全景。

### 科技赋能食品产业提质增效

“这是我们投资1亿多元建成的智能立体库，今年1月正式投入使用，从面粉生产、打包到存储、装车，已基本实现自动化。”8月17日，走进五得利集团商丘面粉有限公司，生产部经理王海涛骄傲地介绍。

在这个目前世界单日加工能力最多的面粉加工基地，一幅震撼的场面和数字让记者为之赞叹。走进刚刚建成投入运营的磨粉二车间，磨粉机、清粉机、高方筛等200多台机器24小时不停运转，一到六楼，仅需班长、中控员、巡检员三个即能完成工作，极大地提高了工作效率。

五得利集团商丘面粉有限公司副总、行政管理部经理韩智智说：“二期工程投产之后，我们整个商丘公司的产能将大幅度提高，每天加工生产6000吨小麦，这个相当于我们每天可以消化1万亩地一年产量的小麦，预计每年的产值会突破50亿元，这将对推动商丘市及周边农业产业化结构调整、升级产生积极作用。”

烈日炎炎，惠龙易通智慧物流有限公司粮食物流仓储建设项目正在紧张施工。这个项目总投资建筑面积14万平方米，以5G技术为核心，集大数据、区块链技术、人工智能等为一体的电子商务平台、现代化物流交易平台、豫东最大粮食及副产品交易市场。

商丘市第六次党代会作出了要推动食品制造产业转型升级、生命健康产业持续壮大的明确要求，为梁园区持续壮大医药健康、绿色食品两大优势产业带来机遇。

“在食品制造产业上，梁园区依托五得利、贵友食品建设绿色食品产业园，把特色做精、规模做大、优势做强，力争到2025年建成500亿元级产业集群。”梁园区区委书记张兵充满信心地说。



梁园区舒华体育的智能化生产车间。

正在配选药品的国药物流大仓库。

### 创新升级智能产业提供引擎

8月17日上午，在梁园区产业集聚区商丘北航空创业园内，第七届“创客中国”河南省中小企业创新创业大赛商丘分赛正在举行，参赛选手现场演示激情满满，实时赛况转播扣人心弦。这是商丘中小企业创新创业的一次大阅兵，又一次点燃了我市中小企业创新创业的热情。

北航空创业园位于梁园区民主西路，建筑面积约4.7万平方米，总投资5.5亿元，依托北京航空航天大学科研人才优势及成熟的科技园区运营服务模式，结合商丘当地的政策、区位优势，为入驻企业提供科技研发、技术转化、企业孵化、投融资及生活配套服务的孵化服务机构。

在北航空二楼无人驾驶研究应用技术工作室，工作人员正在结合北斗卫星提供的地理信息，对路面地理信息进行3D建模。“这些地理信息完善后，植入无人驾驶汽车的芯片，系统就会根据相关的数据信息进行操作，无人驾驶汽车不再是梦想。”商丘北航空创业园运营中心企业服务部部长王鹏举说。

坐落于商丘北航空创业园内的河南万邦环保科技有限公司，是生产经营以水质检测、小家电控制板及相关技术研发为主业的科技型企业。眼下，企业最新研发的多功能水质测试仪产品中试已经结束，进入

量产阶段。河南万邦环保科技有限公司生产经理胡畅告诉记者，他们研发的多功能水质测试仪产品是一款综合性比较强的产品，可以测水中的酸碱度、水的纯度、温度和电导率值，目前他们接到了不少国外的订单。

目前，在北航空创业园内，像河南万邦环保科技有限公司这样的高新技术企业共有5家，拥有国家科技型中小企业备案13家、省级研发机构2家、规上企业2家，知识产权量达150项。园区已建立起涵盖创业孵化、创业服务、创业引智、创业培训等为一体的创新创业扶持体系以及“众创空间+孵化器+加速器+人才培养”的孵化体系。

举旗心有方向，落棋胸有成竹。枢纽商都，开放梁园，站在新起点上，梁园区委、区政府精心绘制产业倍增新蓝图，奋蹄疾驰，努力实现“经济总量倍增”的产业发展目标，为高质量发展注入强大的动力和持续发展的后劲。